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Dans deux articles publiés a vingt-
trois ans d’intervalle, Colin Martin a décrit trois
tables de compte valaisannes du XVII€ siecle’.
Ces pitces sont conservées respectivement 2 la
Maison bourgeoisiale de Sembrancher, au
Chateau de Chillon et au Chateau de Muzot
pres de Sierre. Elles datent de 1671 pour la pre-
miére et de 1688 pour les deux autres. Bien
quexcellent connaisseur des tables de compte
— il en a découvert plus d’une, dont les propriétaires

e Mystere

des trois fables
e comp

Talaisannes

ignoraient a quoi elles avaient servi a I'origine —
Martin est resté perplexe devant ces trois-la,
parce qu’il ne voyait pas ce que signifiaient les
signes monétaires inscrits sur leurs plateaux.
Nous pensons avoir trouvé la réponse a 'énigme
— en fait une double réponse — mais avant de
Pexposer, il nous faut procéder a quelques rap-
pels, ou tout simplement situer le probléme pour
ceux qui ne savent pas comment fonction-
naient les tables de compte.
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1 Coun Marrin, « Deux fables de compte
valaisannes », dans Annales
valaisannes, 11° série, 37¢ année,
1962, pp. 405-418; et Couin MarTIN,
« Deux tables de compte inédites »,
dans Gazette numismatique suisse,
35/1985, cahier 137, pp. 20-24.
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Celles-ci sont des tables comme les autres
— on peut s’y asseoir pour écrire — sauf qu'une
partie de leur plateau est ornée de signes
monétaires et parfois de lignes, incrustés ou
marquetés et parfois simplement gravés. On
s'en servait pour effectuer des additions (plus
rarement des soustractions) dans le cadre
d’activités de comptabilité.

LE TRAVAIL SUR UNE TABLE
DE COMPTE

Lointaines descendantes des abaques grecs
dont les procédures viennent d’étre tirées au
clair?, les tables de compte sont surtout une
adaptation de I'abaque a lignes du Moyen Age.
Nous en connaissons une trentaine, auxquelles
nous comptons consacrer un prochain livre?.
Pour I'heure, et pour entrer dans le vif du sujet
sur ces tables en général, nous en choisissons
une hors du Valais parce qu'elle est plus typique
et quelle convient bien a I'explication. Cette
table est conservée au Chateau de Thoune,
elle date de 1536, et nous 'avons dessinée a
la figure 1 — avec déja quelques jetons qui
seront commentés par la suite — en remplagant
ses lettres gothiques par des lettres modernes
pour aider a la compréhension.

Précisons encore que cette table de Thoune
était destinée  réaliser des comptes en /fvres,
c’est-a-dire dans 'une des principales mon-
naies de compte de I'époque. La livre se divi-
sait en 20 sous, qui se subdivisaient chacun
en 12 deniers.

Les lignes et signes de la table — en termes
propres, leur ensemble constitue son abague —
sont destinés 4 recevoir des jetons tous pareils,
mais qui «valent» plus ou moins selon qu’ils
sont posés dans telle ou telle bande. Deux
jetons posés dans la bande des 100 livres
représentent ainsi la somme de 200 livres. Le
lecteur pourra s’exercer a déchiffrer les deux
sommes représentées sur 'abaque de la figure
1, celle de gauche représentant le solde d’une
comptabilité, et celle de droite un nouveau
montant qu'il sagit d’additionner a ce solde.
Il va de soi que les indications portées a

droite du dessin ne figurent pas sur la table
réelle.

Lhéritage des Grecs — transmis par les Romains
puis par les calculateurs du Moyen Age — ce
sont d’abord les bandes quinaires des livres,
Cest-a-dire celles de 5, 50 et 500 livres, grice
auxquelles on n’a jamais plus de quatre jetons
a dénombrer dans une bande. Le dénom-
brement peut alors se faire d’un coup d’ceil,
ce qui ne serait pas le cas §’il y avait par
exemple sept jetons dans la bande des cen-
taines de livres: comme on le voit 2 la figure 1,
la quantité 700 «saute aux yeux» parce qu’elle
est représentée par un jeton dans la bande
des 500 et deux dans celle des 100. Le prin-
cipe a ensuite été adapté aux subdivisions
de la livre, avec des bandes pour 10 et 5 sous,
et pour 6 deniers et parfois 3. Ces bandes
répondent au méme souci, qui est de pou-
voir dénombrer les jetons sans les compter.

(3K ) M 1000 livres
o D 500 livres
o0 C 100 livres
) L 50 livres
X 10 livres
[ ] V 5 livres
(X X ] b 000 1 livres
[ J ssX [ ] 10 sous
ol V (] 5 sous
o000 SS ®o00 1 sou
L J V| 6 deniers
o 00y D o0 0 1 denier

Fig. 1

Le comptable avait un solde de 2758 livres, 18 sous et 10 deniers.
Il I’a matérialisé dans la tranche de gauche de son abaque sous la forme
de deux jetons dans la bande des 1000 livres, d’un jeton dans celle
des 500 livres, de deux jetons dans la bande des 100 livres, d’un autre
dans celle des 50 livres, puis d’un dans la bande des 5 livres et de
trois dans celle d’une livre; puis d’un jeton dans lo bande des 10 sous,
d’un autre dans celle des 5 sous et de trois dans celle d’un sou; et
enfin d’un jeton dans la bande des 6 deniers et de quatre dans celle
d’un denier. Il a ensuite posé la nouvelle somme d additionner dans
la tranche de droite, ici 3 livres, 19 sous et 3 deniers... ce que le
lecteur pourra vérifier pour contréler sa compréhension !
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2 A SchirLle, Compter avec des
cailloux, le calcul élémentaire sur
I"abaque chez les anciens Grecs,
Presses polytechniques et
universitaires romandes, Lausanne,
2001, 334 pages.
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(X M 1000 livres
[ } D 500 livres
o0 C 100 livres
) L 50 livres
([ ] X 10 livres
\/ 5 livres
o0 b 1 livres
[ J SSX 10 sous
[ ] V 5 sous
o000 SS 1sou
\/| 6 deniers
(] D 1 denier
Fig. 2

Le comptable a d’abord fait glisser les jetons de droite dans la franche de
gauche, en veillant d ce qu’ils restent bien chacun dans sa bande. Ft il a
ensuite procédé aux réductions qui s'imposaient, en remplacant par exemple
deux jetons valant 6 deniers (donc au total 12 deniers, soit 1 sou) par un
jeton dans la bande d’un sou, ou encore en remplacant cing jetons valant
chacun 1 sou par un jeton dans lo bande des 5 sous. Le nouveau solde,
2762 livres 18 sous et 1 denier, est prét pour I"opération suivante.

|

La figure 2 représente la fin de 'opération.
Apres avoir vérifié les jetons de la figure 1 — et
en s'aidant évidemment du texte qui accompagne
le dessin — le lecteur pourra exercer sa sagacité
ici en vérifiant qu’il a bien compris la glissade
des jetons, ce qui nest pas sorcier, et surtout les
réductions, qui demandent beaucoup plus d’at-
tention (mais qui deviennent vite une routine
avec un peu d’entrainement).

Cet exemple illustre Iutilité de l'abaque. Lappareil
est d’abord une véritable machine a calculer,
tres efficace dés quon en a pris lhabitude. Et
il est surtout un outil treés pratique pour mai-
triser les subdivisions non décimales de I'unité
monétaire, comme ici les livres 2 20 sous et les
sous a 12 deniers. Sa souplesse lui permet de
traiter toutes les subdivisions de ce type. Il suf-
fit pour cela que les valeurs attribuées aux bandes,
sur une table donnée, tiennent compte de I'unité
monétaire dans laquelle on va faire ses comptes.

TOUTES SORTES DE VARIANTES

En quittant notre table de Thoune, nous pou-
vons signaler en effet que dans la trentaine de

tables connues, il est rare qu'on en trouve deux
pareilles. Il en existe par exemple en florins,
notamment dans le Pays-d’Enhaut. Et comme
le florin se divisait en 12 gros de 12 deniers
chacun, ces tables ont des bandes de 1 et 6 gros
(parfois aussi de 3 gros), et de 1 et 6 deniers
comme ci-dessus, avec parfois encore une bande
pour 3 deniers. Les signes qui commandent les
bandes sont donc différents, mais le principe d'uti-
lisation reste le méme, tant pour la pose d’'une
somme que pour les réductions.

Il faut aussi souligner qu’au contraire de celle
de Thoune, la plupart des tables de compte ont
leurs signes monétaires A I'extrémité gauche
de leurs bandes. Le calcul que nous avons
montré s'effectue alors entierement dans la
partie droite, les jetons représentant les deux
sommes étant simplement séparés par un
espace, pour qu'on puisse les vérifier avant de
les pousser les uns contre les autres.

LES TROIS TABLES
VALAISANNES

Venons-en aux trois tables valaisannes. Elles ont
d’abord la particularité de ne pas comporter de
lignes. Leurs signes monétaires étant relative-
ment gros (environ 5 centimetres de haut) et bien
espacés, l'alignement des jetons a la hauteur de
chacun de ces signes ne présente pas de difficulté,
et 'on peut donc se passer des lignes (C’est aussi
le cas sur les tables du Pays-d’Enhaut). La table
de Chillon, fabriquée & Sembrancher d’apres
Colin Martin, porte une seule série de signes,
perpendiculaire & son grand c6té et qui la par-
tage par le milieu. Celle qui est conservée a
Sembrancher comporte une méme série de signes,
mais pres d’'une de ses extrémités. Et celle de Muzot
porte deux séries en téte-béche, chacune 2 un quart
environ de la longueur de son plateau. Cette
disposition permettait & deux comptables de tra-
vailler en méme temps, et donc de se contrdler
mutuellement. Sur les tables de Chillon et de
Sembrancher les signes sont faits d’'une mar-
queterie un peu maladroite, comme on peut le
voir 4 la figure 4, et ils sont gravés au feu dans
un plateau de noyer massif sur la table de Muzot.
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Ce qui fait probleme sur ces tables — et ce
qui a provoqué la perplexité de Colin Martin —
c’est d’abord le curieux signe figurant au-
dessus du X (il est représenté sous ses diverses
formes 2 la figure 5), et ensuite la série elle-
méme.

Parlons d’abord du signe. Sur les plateaux de
Sembrancher et de Chillon, il ressemble 4 un
X dont une des barres serait double, et sur
la table de Muzot — dont les deux séries ne
comportent d’autre part pas de L — il s’agit
de deux X partiellement superposés, qu'on
peut aussi voir comme un X unique dont
les deux barres seraient doubles.

Fig. 3

L'extrémité gauche de la table de compte
de Sembrancher. Une transcription
moderne des signes a été utilisée aux
figures 6 d 9.

(Photo de I"auteur)

|

Fig. 4

La table de compte de Sembrancher. Elle ne
sert plus a tenir les comptes de la commune,
mais elle est d I"heure actuelle encore utilisée
pour les séances du Conseil communal.
(Photo Francis Voutaz, conseiller communal)
|
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Fig. 5

Le signe curieux placé au-dessus du X : d gauche tel qu’il apparait
respectivement sur les tables de Sembrancher et de Chillon, et d
droite tel qu'il est gravé dans I'vne puis dans I"autre des deux séries
de lo table de Muzot.

|

Dans son premier article, Martin a interprété
ce curieux signe comme une déformation de
I’abréviation /ivre (Ib). Puis il a admis dans le
second article — apres avoir essuyé quelques contes-
tations — qu’il pouvait s'agir «a la rigueur»
d’un double X représentant 20, qui compte-
rait alors des sous, lesquels 20 sous équivau-
draient d’ailleurs a une livre. Quoi qu’il en
soit, dans un article comme dans 'autre, il n’a
pas douté un instant qu’il sagissait de tables
destinées a des comptes en /fres.

§SI CES TABLES SONT
EN LIVRES

Venons-en alors a la série. A partir d’ici, et
pour éviter de compliquer I'expression, nous
ne raisonnons momentanément que sur les
tables de Sembrancher et de Chillon. Leurs séries
sont en effet pareilles, avec le signe L, tandis
que les deux séries de la table de Muzot ne com-
portent pas ce signe. Cette dernitre particu-
larité ne change rien au probléeme — on le verra
par la suite — mais elle nous obligerait 4 alour-
dir nos explications si nous décidions d’en
tenir compte a chaque pas.

Supposons d’abord, par courtoisie envers Colin
Martin, que ces tables sont réellement desti-
nées au calcul en livres (on va voir qu'on peut
avancer une autre hypothese, plus plausible).
On aurait alors en bas des deniers (1, 3 et 6),
puis au-dessus du trait de séparation ce seraient
des sous (1, 5, 10 et 20, les 20 sous représen-
tés par le double X étant également le signe
d’une livre), puis 50, 100 et 1000 livres.

Ce que nous avons dit du principe des tables

de compte est suffisant pour comprendre que
cette interprétation ne peut pas étre retenue: il
faudrait attendre d’avoir aligné cinquante jetons
en face du signe d’une livre — Cest-a-dire dans
la «bande» quon imagine a sa hauteur — pour
pouvoir les remplacer par un jeton unique en
face du signe des 50 livres qui se trouve juste
au-dessus. On serait loin du dénombrement
d’un seul coup d’ceil, qui est Ioriginalité — et le
garant d’efficacité — du calcul par jetons!

Il faut a notre avis prendre le probleme dans
lautre sens. Le haut de la série représente cer-
tainement 'unité monétaire de base — la livre
dans 'hypothése de Martin — puisqu’on y
monte jusqu'a 1000. Descendons alors le long
de la série : on lit 100 livres, 50 livres, 20 livres,
10 livres, 5 livres et 1 livre. Mais on tombe alors,
au-dela du trait de séparation, dans des deniers
et non pas dans des sous : la séquence 6-3-1
est en effet typique des deniers (puisqu’il en faut
12 pour faire un sou), tandis que les sous, qui
doivent étre 20 pour devenir une livre, ont en
général une séquence 10-5-1. Nous sommes a
nouveau devant une impossibilité : entre livres
et deniers, il nous faut des sous!

DES TABLES TRES
ORIGINALES ?

Cest 1a que nous devons faire preuve d’ima-
gination. Et préter attention au signe de sépa-
ration, quon ne voit sur aucune autre table
connue. Puisque toutes les tables ont leur ori-
ginalité, pourquoi ces trois-la ne porteraient-
elles pas une série «emboitée» ? Cest-a-dire qu'on
y compterait sur un c6té — disons a gauche —
les sous et les deniers sur les deux tiers infé-
rieurs, et sur 'autre coté — A droite — les livres
sur les deux tiers supérieurs? Lemboitement
serait constitué par le tiers central de la série,
qui serait utilisé sur I'un et 'autre de ses c6tés
tout en donnant des significations différentes
a ses signes monétaires.

Voyons ce que cela donnerait, en parcourant la
série depuis le bas cette fois-ci. On aurait, en
plagant des jetons sur la gauche, les trois niveaux
classiques des deniers (1-3-6), puis les trois
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niveaux classiques des sous (1-5-10), avec pour
terminer un niveau des 20 sous (le double X).
Deux jetons a la hauteur du X seraient remplacés
par un jeton a la hauteur du double X, et les
20 sous que représenterait ce jeton équivau-
draient 4 une livre. Et I'on aurait d’autre part,
en plagant des jetons sur la droite ez en partant
du trait de séparation, la séquence classique en
livres (1-5-10-50-100-500-1000) modifiée de
deux manieres: avec le double X en plus, repré-
sentant sur ce coté-la 20 livres et qu'on pour-
rait utiliser ou non, et le 500 qui manquerait,
peut-étre parce qu'on dépassait rarement la cen-
taine de livres dans les collectivités de la région
qui ont commandé ces tables.

Le lien entre le c6té de la petite monnaie (2 gauche)
et celui des livres (2 droite) serait facile a réa-
liser: le jeton posé a gauche du double X, qui
représente 20 sous a gauche, serait déplacé a
la droite du I, et changerait d’appellation sans
changer de valeur puisqu'il incarnerait dorénavant
une livre. Une illustration de cette hypothese,
avec un solde comptable un peu plus réduit que
sur la table de Thoune, et la méme somme a
lui additionner, est donnée 2 la figure 6.

A propos du double X, on peut remarquer
que son utilisation dans la partie droite — celle
des livres — serait un peu particuliere, mais pas
du tout aberrante: chaque fois qu'on aurait deux
jetons & droite du X (deux fois 10 livres), on les
remplacerait par un jeton a droite du double X
(une fois 20 livres); et chaque fois qu'on aurait
simultanément un jeton a droite du X (10
livres) et deux a droite du double X (deux fois
20 livres, soit 40 livres), on les remplacerait par
un jeton a droite du L (50 livres).

Une telle utilisation, en série « emboitée », ne
se serait jamais vue. Mais pourquoi I'exclure,
si elle peut avoir été pratiquée sur trois tables
parmi la trentaine qu'on connait? Elle consti-
tuerait une originalité de plus, qui concerne-
rait 10 % de leffectif.

La seule ombre au tableau — mais c’est une grosse
ombre! — serait constituée par le caractere
acrobatique des manceuvres décrites, alors que
Pavantage indiscutable de I'abaque, et donc
du calcul par jetons, est justement sa grande

simplicité (on a méme vu des auteurs du XVIII®
siecle, comme Buffon, écrire qu'il convenait par-
ticulierement aux analphabetes!).

M 1000 livres
C o000 100 livres
L e 50 livres
20 sous & 20 livres
10 sous [} o X 10 livres
5 sous [ ] e V o 5 livres
1 sou 0900 000 | 009 000 1 livres
6 deniers ® 6
3 deniers e 3
1 denier 00 o |
Fig. 6

Sur la table de Sembrancher (ou sur celle de Chillon, dont le double
X est un peu différent), et dans I’hypothése o0 ces tables sont en livres :
un solde de 358 livres, 18 sous et 10 deniers a été posé de part et
d’autre de la série, d proximité immédiate des signes monétaires (les
sous et les deniers d gauche, les livres d droite). Ensuite le comptable
a posé la nouvelle somme d additionner, 3 livies 19 sous et 3 deniers,
d I"extérieur des premiers jetons. Les indications en toutes lettres ont
une fois de plus été ajoutées pour aider & la compréhension.

|
M 1000 livres
C o000 100 livres
L e 50 livres
20 sous > 20 livres
10 sous e X © 10 livres
5 sous [ ] \/ 5 livres
1sou 000 | o0 1 livre
6 deniers é
3 deniers 3
1 denier [ ) ]
Fig. 7

Le comptable a regroupé ses jetons, respectivement d gauche et d droite
de lo série, puis a procédé aux réductions : trois jetons d’un denier
ont été remplacés par un jeton de 3 deniers; puis deux jetons de 3
deniers I’ont été par un jeton de 6 deniers; aprés quoi deux jetons
de 6 deniers ont été remplacés par un jeton d’un sou; et ainsi de suite.
En cours de route, deux jetons de 10 sous ont été remplacés par un
jeton de 20 sous, qui a ensuite été déplacé d droite, oi il est devenu
un jeton d’une livre. Le nouveau solde, 362 livres 18 sous ef |
denier, est prét pour I’opération suivante.

|
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ET SI ELLES ETAIENT EN
FLORINS ?

Mais qui dit que ces tables valaisannes étaient
destinées a des comptes en livres ? Colin Martin
nous semble étre parti sur une fausse piste,
conséquence de sa premiere interprétation du
double X comme abréviation déformée de la livre.
On peut en effet se demander a bon droit ce que
donnerait 'hypothese du florin comme unité de
base, puisque Cest le cas de toutes les tables du
Pays-d’Enhaut — qui n’est pas tres loin du Valais
— comme Martin lui-méme ['a constaté.

Le dessin de la figure 8 montre que Cest par-
faitement possible, et plus du tout acrobatique.
La série serait alors utilisée d'un seul tenant,
d’un bout a l'autre — elle ne serait pas « emboi-
tée» —, avec des gros dans le bas (il en faut 12
pour faire un florin, ce qui est compatible avec
la séquence 1-3-6, alors que les 20 sous de la livre
ne s'adaptaient pas a cette séquence) et avec des
florins au-dessus du trait de séparation. Il n'y aurait
pas de deniers, peut-étre parce qu'a 'époque de
la fabrication des tables, I'inflation leur avait
enlevé tout intérét (ils auraient connu le méme
sort que nos anciens centimes rouges). Une telle
absence des deniers est visible par exemple sur
la table du baron de Chatelard, conservée au

Musée d’art et d’histoire 3 Geneve?.

M 1000 florins
C o000 100 florins
Ll e 50 florins
> 20 florins
X @ 10 florins
V 5 florins
| e® 1 florin
6 @ 6 gros
3 e 3 gros
] 1 gros

M 1000 florins
C eo®o 100 florins
L e 50 florins
> 20 florins
X 10 florins
V @ 5 florins
| o0 o000 1 florin
6 © o 6 gros
3 e [ ] 3 gros
1 @ [ X ) 1 gros

Fig. 8

Dans I’hypothése o0 les trois tables valaisannes sont en florins, ce
qui permet de ne travailler qu’d droite de la série : un solde de 358
florins et 10 gros a été posé prés de la série, puis la nouvelle somme
d additionner, 3 livres et 11 gros, a été posée un peu plus d droite.
|

Fig. 9

Le comptable a regroupé ses jetons et procédé aux réductions. Les
trois jetons d’un gros sont devenus un jeton de 3 gros, deux de ceux-
¢i sont devenus un jeton de 6 gros, et deux de ces derniers sont
devenus un jeton d’un florin. Comme il y avait alors sept jetons d’un
florin, cing d’entre eux ont été remplacés par un jeton de 5 florins,
et ainsi de suite. Le nouveau solde, de 362 florins et 9 gros, est prét
pour I"opération suivante.

|

Seul le double X reste étonnant, dans cette
hypothese. On peut le sauter, mais aussi 'uti-
liser comme nous I'avons envisagé a propos
des livres: d’une part placer un jeton a sa droite
en remplacement de deux jetons de 10, et
d’autre part remplacer deux jetons posés a sa
hauteur ezun de 10 par un unique jeton de 50.
Ce qui renforce cette hypothese des florins —
outre I'absence d’acrobaties — c’est que le tra-
. A . ) A2 7.0
vail peut étre fait d'un seul coté de la série, comme
sur les tables dont les signes monétaires sont
a Pextrémité gauche des bandes. C’est I'op-
tion que nous avons prise pour l'illustration.

ET LA TABLE DE MUZOT ?

La seule différence qu'elle présente, C’est que
ses séries ne comportent pas de L, et n‘ont
donc pas le niveau 50. Cela ne change rien aux
raisonnements précédents, qui doivent seule-
ment étre adaptés A cette particularité. Ainsi,
ce ne sont pas cinquante mais cent jetons qu’il
faudrait aligner en face du signe d’une livre dans
la premiére interprétation, qui doit de ce fait
a fortiori étre rejetée. Mais surtout la situation
est plus simple en ce qui concerne I'utilisa-

4 A Scrirus, « Lo table du baron
de Chatelard », dans Genava, 2002.
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tion du double X, aussi bien dans ’hypothese
des livres que dans celle des florins : d’une part
il w’est plus facultatif mais obligatoire d’utili-
ser ce niveau, puisqu’on n’a pas d’autre choix
que de remplacer deux jetons de 10 par un jeton
de 20, et ensuite cinq jetons de 20 par un
jeton de 100; et d’autre part on n’est pas tenté
de pratiquer le remplacement simultané d’un
jeton de 10 et de deux jetons de 20 par un de
50 — ce qui est une des alternatives sur les
autres tables, et qui sent un peu le bricolage —
puisqu’il 0’y a pas ici de niveau 50.

Cette table est donc non seulement une tres proche
cousine des deux autres, mais elle a ceci de
mieux qu’elle est plus efficace. Elle donne I'im-
pression d’avoir été «améliorée» par celui qui
I’a fait graver, au sein de la famille trés parti-
culiere des tables de compte valaisannes.

QUI TRANCHERA ?

Alors, livres ou florins ? Série emboitée ou d’un
seul tenant? Notre opinion est faite: la simplicité,

qui est fondamentale dans le calcul au moyen
de I'abaque, patle en faveur des florins. On aime-
rait toutefois ajouter a cette certitude de mathé-
maticien la preuve matérielle qui réglerait la
question.

Celle-ci ne nous est malheureusement pas
fournie par le récent livre monumental de
Kérner, Furrer et Bartlome®: on peut y lire
en effet que la monnaie de compte en usage
a ce moment-13, tant infra Morgiam que supra
Morgiam, était aussi bien la livre que le flo-
rin.

La seule autre possibilité serait alors de trou-
ver cette preuve dans les comptes que tenaient,
a la fin du XVII€ siecle, la bourgeoisie de
Sembrancher ou la famille d’Alleves, dont les
armoiries figurent sur la table de Chillon (la
table de Muzot ne peut rien nous dire a ce sujet,
car sa provenance n'a pas pu étre établie avec
certitude). Encore faudrait-il les retrouver, ces
comptes.

En attendant, il faudra s'en tenir au raisonnement
mathématique!

5 KornER, FURRER €T BORTLOME, Systéme

monétaires et cours des espéces en
Suisse 1600-1799, Le Iébre,
Lausanne, 2001, 512 pages.



